

## ABONAMENTE:

ei 480 pe an, plătit în avans. Pentru bănci, cafele, industrii, toate instituțiile publice. Abonament anual 1000 ar. Abonament lunar 80 ar. Abonament trimestrial 250 ar.

ROMANIA



# Ecoul

DIRECTOR

Const. I. Ștefănescu

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:  
TIMIȘOARA: L, P-ȚA LENU 3

Telef. Tipografiei 14-14

ARAD: SIR. VASILE GOLDIȘ 5

Telefon 16-78

După, treizeci  
de zile

## Criza de guvern din Franța

D. Chautemps și-a pregătit declarația pe care o va citi Camerei. Grupul parlamentar socialist socotește comunicatul Consiliului de miniștri ca incompatibil cu angajamentele luate de guvern. Alianța democratică cere eliminarea marxștilor

PARIS, 10 (Rador.) — Aseară s'a vorbit de o criză de guvern. Ocupându-se de principiile enunțate de d. Chautemps în Consiliul de cabinet de Marți dimineața, socialiștii și comuniștii arată că nu vor acorda guvernului puterile cerute pentru redresarea finanțelor și vieții economice, decât dacă guvernul va fi condus de un socialist și socialiștii vor participa la guvern pe baza programului frontului popular.

La rândul lor deputații din alianța democratică au hotărât ca să nu participe

la un guvern decât dacă elementele marxiste sunt eliminate.

D. Chautemps a avut întrevederi cu șefii socialiștilor, cu d. Herriot și mulți radical-socialiști. La un moment dat a anunțat chiar intenția de a remite la Elysee demisia.

În cursul serii, s'a ținut însă un Consiliu de cabinet extraordinar, în care d. Chautemps a anunțat că va face azi o declarație, după care va trage consecințele.

În sfârșit, grupul a decis să se aducă la cunoștința d-lui Chautemps că socotește întreg programul precizat, ori prin comunicatul dat asupra lucrărilor Consiliului de miniștri, ca fiind incompatibil cu angajamentele luate de guvern la 20 Ianuarie a. c. și că nefiind în spiritul pe baza căruia grupul l-a acordat încrederea sa.

În cursul crizei ce se va deschide, termină comunicatul, grupul parlamentar va continua să activeze așa cum a făcut până acum, cu voința de a asigura, cu orice preț, integritatea majorității dorită de țară.

PARIS, 10 (Rador.) — D-nii Chautemps, președintele Consiliului de miniștri și Bonnet, Marchandea și Zay, membrii ai guvernului, au ținut aseară, până la miezul nopții, după terminarea ședinței Consiliului de cabinet, o consfățuire, în cursul căreia s'a pregătit desbaterea de azi din fața Camerei și textul declarației pe care o va citi d. Chautemps.

### Grupul parlamentar socialist e împotriva d-lui Chautemps

PARIS, 10 (Rador.) — Grupul parlamentar-socialist s'a întrunit aseară și a dat un comunicat în care declară că, deși a fost somat de două ori de d. Chautemps să-și precizeze poziția, fără să aștepte desbaterea din Cameră, grupul

socialist a socotit necesar să consulte și delegația stângii, fiindcă guvernul, prin declarațiile făcute la venirea la putere se angajase nu numai față de partidul socialist, ci și față de întreaga majoritate din Cameră.

## Situația din Austria e neliniștitoare

LONDRA, 10. (Rador.) — Rapoartele primite din Viena prind neliniște. Domnește teama că național-socialiștii austriaci vor spori presiunea, fiind pe

d. Schuschnigg să vâre în guvern mai mulți fruntași ai lor, aceasta într'un viitor apropiat.

### Duminecă, 13 Martie plebiscit

VIENA, 10. — D. Schuschnigg a ținut aseară un important discurs la Innsbruck, în fața funcționarilor locali ai frontului

patriotic, anunțând că pentru data de Duminecă, 13 Martie a fixat un plebiscit, în care toți bărbații și femeile Austriei

vor trebui să declare dacă DA sau NU sunt pentru formula: Pentru o Austrie liberă, germană, independentă, social-cristiană, unită pentru pace muncă, egalitatea de drepturi a tuturor celor care iubesc poporul și patria."

O proclamație publicată aseară la Viena și semnată de dl Schuschnigg cere întregului popor să voteze DA.

Ministrul Zrnatto a arătat la radio că operațiile votării vor începe Sâmbătă și se vor termina Duminecă seara. Votul va fi liber și secret.

Vor vota bărbații și femeile de la 24 ani. Buletinul de vot va avea pe o parte imprimat cuvântul DA. Cei care votează NU, vor trebui să scrie NU pe o altă bucată de hârtie, de mărime egală cu buletinul.

Guvernamentalii speră într-o strictă majoritate mai ales că prin vârsta electorală de 24 ani se elimină dela vot tinerii considerat ca cel mai turbulent.

### Fraude mari la Banca Letoniei

RIGA, 10. (Rador.) — La Banca Letoniei s'a descoperit o mare fraudă la serviciul devizelor străine. S'au făcut plăți în sumă de 11.228 lire sterline, unor persoane care nu posedau autorizații. Au fost arestați un procurist și un funcționar din serviciul devizelor.

## Economii severe în toată administrația Statului

### Hotărârile din Consiliul de miniștri

BUCHUREȘTI, 10. — La sfârșitul ședinței de aseară a Consiliului de miniștri s'a dat următorul comunicat:

Consiliul ascultând expunerea d-lui Mircea Cancicov, ministru de Finanțe, atât asupra executării bugetului 1937/38 cât și asupra condițiilor în care se poate concepe alcătuirea bugetului 1938/39, ce urmează să intre în aplicare la 1 Aprilie 1938, a hotărât:

1. Toate departamentele vor reexamina bugetele deja întocmite, astfel că pentru noul an bugetar să nu depășească prevederile bugetelor în curs decât numai la capitolele în care sporul ar proveni din angajamente anterioare, stabilite prin lege sau contract.

2. Nu se crează nici un post nou, nu se face nici o avansare; prin buget nu

se vor putea ocupa numai posturile ce vor deveni vacante.

3. Leaga corpurilor tehnice va fi aceea din 1932 pentru cei cu doi ani vechime în grad la 1 Ianuarie 1938.

4. La Ministerul Educației Naționale complexările nu se vor putea face decât în cadrul normelor generale fixate prin legea bugetară.

5. Casele autonome se vor menține la cheltuieli în cadrele bugetelor 1937/38 și nu vor putea completa locurile vacante decât în cadrul aceluiași norme generale fixate de noua lege bugetară.

Consiliul a adoptat proiectul de regulament al comerțului exterior, prezentat de d. C. Argetelanu, ministru Industrii și Comerțului.

Nu am onoarea să cunosc personal, pe d. Colonel V. Florescu, energicul reprezentant al guvernului, pe piațele Bihorului.

O singură dată, în ziua de 21 Februarie a. c. l-am văzut și l-am ascultat cu vântarea, pierdută între miile de conducători administrativi, culturali și spiritali ai Bihorului, adunați în sala Teatrului Regina Maria, pentru a primi instrucțiuni, în vederea plebiscitului.

Fără figuri retorice, în graiul sobru, și adânc convingător al comandantului, d. Colonel Florescu, a expus succint și clar, principiile de bază ale noii Constituții, argumentând magistral, temeiul înlocuirii vechiului pact fundamental și necesitatea imperioasă, de-a zidi, la temeliiile organizației statului român, noua așezare constituțională, edictată de înalta înțelepciune a M. S. Regelui Carol al II-lea și supusă poporului pentru învoire.

Un profesor de drept constituțional nu ar fi rezumat problema, mai strălucit, și mai pe înțelesul tuturor.

Și pentru prima oară, după douăzeci de ani, dela sfânta Unire a neamului, în capitala Bihorului, a răsunat un îndemn, ascultat cu stăruință, de toată lumea, fără deosebiri de partide, confesiuni și invidii personale.

Pe scena teatrului din Oradea, comandantul unui regiment de dorobanți, a restabilit în ziua de 21 Februarie a. c., autoritatea și încrederea atât de măcinată și atât de compromisă, a prefecturii de Bihor.

De atunci și până acum, am urmărit cu admirație, zi cu zi, activitatea uriașă, dezvoltată în fruntea județului de d. Colonel V. Florescu.

Un spirit nou și înviorător, a fost imprimat administrației românești, de pe aceste meleaguri.

Funcționarii au revenit din moleșala și scepticismul în care căzuseră.

Astăzi, sunt cu toții la datorie, voioși și însufleșiți de noul puteri de muncă, știind că de acum înainte, nu au decât o singură misiune: executarea și aplicarea legilor.

Favoritismul, prigoana și șperțul, au intrat în domeniul trecutului, alături de ciomagul electoral și de otrava metilicului, care, domnea în satele Bihorului.

Pacea binecuvântată, a înfrănit suferințele învrăjbite ale țăranilor. O viață nouă a răsărit în comunele județului, alungând atmosfera viciată de ură și patimă, care domnea până acum.

Și toate aceste formidabile și măltoșoare prefaceri, s'au înfăptuit miraculos, în timp de abia treizeci de zile, a căror împlinire am ținut să o aniversăm în acest articol.

Poporul român din Biharia, nu va uita numele Colonelului V. Florescu, după cum, întreg neamul românesc, din curșul țării, v'a binecuvânta, mereu, numele celor 71 de vrednici ostași cari, în fruntea județelor, executând gândul izbăvitor al M. S. Regelui și dorința liber exprimată a națiunii, muncesc fără preget, pentru regenerarea și consolidarea Patriei noastre, pe nouile temelii ale prefacerii românești.

ULPIU TRAIAN GOMBOȘIU

# INFORMAȚIUNI

Măine, 11 Martie, fiind prima Vineri din postul Sf. Paști, toate spectacolele — teatru, cinematograful, muzică etc., sunt suspendate.

Această măsură se va aplica și în zilele de Joi, Vineri și Sâmbătă din săptămâna Paștilor.

Judecătoria de Muncă Arad invită pe domniile așezorii ce funcționează în această calitate pe lângă aceasta instanță și cari au depus deja la intrarea în funcțiune jurământul de credință, să binevoiască a-se prezenta în ziua de 14 Martie 1938 orele 9 și 30 a. m. în cabinetul d-lui șef judecător al Judecătoriei de Muncă Arad, pentru reînnoirea jurământului prestat, aceasta în conformitate cu înaltul Decret Regal No. 1048 din 28 Februarie a. c. și sub sancțiunea de a fi șterși din tabloul așezorilor.

„Existența lui Dumnezeu.” — Acesta este titlul conferinței pe care vicarul general din Lugoj Ioan Marinescu, o va ține sub auspiciile Asociației generale a Românilor uniți din Timișoara, Vineri, l. c. la orele 18, în amfiteatrul Școlii Politehnice.

Ministerul Muncii a întocmit un decret lege pentru modificarea și abrogarea unor dispozițiuni din legile organice ale Casei construcțiilor. Decretul-lege a fost trimis Consiliului Legislativ spre a-și da avizul.

La Ministerul de Justiție s'a întocmit un decret-lege prin care se aduc unele modificări de amănunt organizării cârșii funduare.

Licențiatul în drept Horia Musta, — fiul protopopului Virgil Musta din Orașița, fost senator — în sesiunea din Februarie a. c. a reușit la examenul verbal al doctoratului juridic la Facultatea de drept din București.

D. Gheorghe Taban din Arad, aduce la cunoștință pe aceasta cale, că dela apariția acestei publicațiuni, nu mai răspunde pentru datorile ce le va contracta soția sa, doamna Livia Taban, născută Luțai, în numele său.

Recomandăm cititorilor noștri **COLECTURA OFICIALĂ** ca cea mai vastă, norocoasă și punctuală organizație de acest gen.

Sediul pentru Timișoara, în **BULEV. REGELE FERDINAND 1a (PALATUL LÖFFLER)**.

Până în prezent **COLECTURA OFICIALĂ** s'a dovedit că a făcut la fiecare clasă mulți milionari.

Tragera clasei la Loteria a 14-a va avea loc la 15 Martie 1938.

## Ce ascultăm la radio

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA  
11 Martie 1938.

6.30: Gîmnaastică ritmică. Radio-jurnal. Sfaturi gospodărești și medicale. 13: Ora Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.30: Concert de prânz. 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 19: Actualități artistice. 19.15: Ciclul Beethoven. 19.50: Inceputuri de industrie în țările românești de prof. C. Ghurescu. 20.10: Muzică religioasă. — Dna Șabina Niculescu. 20.10: Corul „România”, cond. de N. Lungu. 21.20: „Parsifal” de Richard Wagner (act. III). Orchestra și Corul Operei de Stat din Berlin, dirij. de Karl Muck. 22.30: Radio-jurnal. Sport.

## Farmacii de serviciu

Vineri, 11 Martie.

Cetate: Blumberg, Str. 10 Mai.  
Fabrică: R. Jahner, Str. Ștefan cel Mare.

Etișabetin: Maria, Bdul Carol.  
Iosefin: Crăciun, Pța Drăgălina.  
Farmaciile: E. Panajoth, din Fratelina și Kövary-Chioresanul, din Mehala au serviciu permanent.

Arad.

Danciu, Piața Mihai Viteazul  
Vojtek, Bdul Reg. Maria.  
Berger, Str. General Coandă  
Bernat, lângă gara CFR.

## Tot despre concertul corului „Armonia”

Goana după rosturile politice de ieri frământarea omului între viziunile intereselor câștigate și pierdute, lupta pentru o viață de tihnă fără oboseală, se curmă astăzi în folosul colectivității sociale, dornice de liniște și de muncă intelectuală. O primăvară a spiritului creator, învesmintează sufletul unei Români născute. Din toate colturile se dă alarma, apelul muncii, cinstit și binefăcător.

O viață nouă începe și în orașul Aradului artistic, unde alături de concertele date la Palatul Cultural anul acesta, se pune acum și acela al corului „Armonia”, care ne-a dat atâtea confirmări de valoare, a calităților sale tehnice și artistice. Se știe că autoritatea, puterea expresivă și știința muzicală, au pus „Armonia” la un nivel superior de merit. Concertul de Duminecă, 6 Martie, a. c. ne-a dat o nouă atmosferă de încredere, în frumos, în artă; în fața unui nou program muzical, am auzit cântate baladele noastre din departări, am pus sufletul nostru avid de sensibilitate și freacă, alături de acela al țărânului, pe lângă bucuriile cărui, ne-am așezat. A fost un program variat, cu lucrări inedite, cari ne-au desfatat sufletul cu bogăția melodiei și pitorescului lor țărănesc și patriarhal. Ajungem aici la o muzică românească, a cărei necesitate

am simțit-o așa de mult; la o mare re națională, patronată de P. S. S. copul Andrei, care știe să prețuiască ce ridică sufletul și-l completează.

La concert s'au executat pe lângă balade, de compozitori români, și „Măntuitorul” de Gh. Dima, dând granului o notă de gândire religioasă a cărei misticism dl prof. Ion Lipovan, dirijorul corului, și-a făcut de atâtea ocazii laudate și urmate de admiratori. Este pentru prima dată la Arad un cor cântă acompaniat de orchestra, trebuie să menținem aici, alegerea corului „Prevederea”, care în cursul timpului a dat dovadă de pricepere în triuri și intonație. „Suspine”, muzicală a dlui Bena, rectorul școlii de muzică din Cluj, ne-a arătat față nouă și o melodie rară a sufletului nostru profund de emoționant.

S'au tălmăcit deci Duminecă, eforturile conștiente ale unui cor, care în viața artistică a acestui Arad, un autentic și bogat. Se confirmă faptul peșet și evoluția a dirijorului prof. Ion Lipovan a cărui carieră și viață ridică nivelul muzical al Aradului.

Prilej de încântare, de meditație, fletească, suflet nou legat de partitură farmec artistic: innoire...

Teodor T. Ticeu

## „Trandafirii roșii” la Burgtheater-ul vienez

Literatura dramatică românească este prea puțin cunoscută peste hotare, de unde însă importăm piese, fără de nici un criteriu de selecționare.

Câteva lucrări românești au fost totuși jucate la Paris, Praga și Budapesta.

## Mișcarea populației

Născuți: Margareta Kisa, Stefan Ban, Elena Albu, Corneliu Babescu, Antonie Ehling. — Morți: Mihai Bastian, 50 ani; Iguatie Goldberger 88 ani.

## Prețul cerealelor

Grâu de 75 kgr, 480 lei ab gara de încărcare. Grâu de 76 kgr, 485 lei; Grâu de 77 kgr, 495 lei; Porumb 200; Porumb uscat artificial 800; Ovăs 450; Orz 380; Făină „0” 950 lei; Făină „4” 870 lei; Făină „3” 820 lei; Tărâțe 330 inclusiv sacii.

fără a înregistra succese trainice, din cauza neînțelegerii lor fie din cauze mai mult sau mai puțin onorabile.

Acum, ne vine vestea plăcută, că la Teatrul „Trandafirii roșii” a maestrului haria Bărsan, va fi jucată la cel mai seamă teatrul vienez: Burgtheater.

Această răsplată, o oferă maestrul Bărsan o scenă străină, în timp ce la noarța lui Aristide Demetriad — ci măcar Teatrul Național din București nu se încumetă să joace minna „Trandafirii roșii”.

Pe cât de surprins a fost maestrul Bărsan atunci când teatrul vienez i-a autorizațiunea să joace piesa, pe atât bucuroși suntem noi, cei cari cunoaștem activitatea domniei-sale de dinainte în război în începuturile de teatru ardeleanesc, teatru ce n'a cunoscut ranchiune invidie, o; numai jertfă și abnegație în slujba românismului oprimat.

## Cinematografe

### CORSO

Cinematograf de premiere Arad  
Telefon 20-65

VINERI NU SE ȚINE SPECTACOL

### SELECT. Arad

VINERI NU SE ȚINE SPECTACOL

## SOCURSALA

### CAMPUS și BASSA

Oradea, Bal. Reg Ferdinand 4

Cea mai norocoasă cotașură din Oradea a plătit la cl. 4 a loteria 15, lozul cel mare de Lei 1.000.000 — cu anexa 222065. Cumpărați cu încredere lozurile de clasă la tragera la 15 Martie 1938.

Țimp de 26 ani imperiul a fost erent lovit. În 815 consiliul runat la sf. Sofia din nou persecută icoanele și la 753 din nou se deslănțuiea furia. Fodor Studiul a murit în exil la 826, iar un decret a fost dat, prin care oare toți aderenții icoanelor au fost persecutați. După moartea lui Teofil, regenta Apolodora, ea concușul fratelui său Bardas, s'a hotărât ca să pună capăt luptelor iconoclaste. Ea făcu Sinodul de la 843 în Constantinopol, în care se pune pace în Biserica ortodoxă.

În luptele acestea s'a distins monumentala artă bizantină și comeri întregi de artă s'au pierdut. Artă care s'a manifestat în toată splendoarea ei prin influența binefăcătoare a religiei creștine, care a avut la baza acel sentiment care a dominat cieta creștină. Dimpotrivă creștină în interiorul sufletului și în exterior a căutat să redea cât se poate mai bine frumosul. Primul principiu al acestei arte a fost realizarea și afirmarea personală și formală a noilor idei, cum sunt marca lege a fraternității și solidarității, care a șters pentru totdeauna sclăvia lumii vechi, ridicând demnitatea omenească și proclamând

## Situația imperiului bizantin și lupta contra icoanelor

IV. De prof. Constantin Rudneanu

dogma nemuririi sufletului. Această artă creștină s'a făcut să dispară viziunea materială a lucrurilor, relevându-se tot mai mult imaterialul, infinitul care-l ridică pe om înspre Dumnezeu. Și acești pictori bizantini când se apu ca să redea toate scrierile sfinte, turnau tot sufletul lor în acele mărețe icoane, fiindcă ne spune sf. Vasile despre formele de artă ale picturii: „că acești pictori au făcut atât de mult pentru religie prin tablourile lor ca și predicatorii mari prin predicile lor”. Intreaga operă de artă picturală ne face să contemplăm pe Dumnezeu în toată sfîntenia sa. (A. Renucci: Influence de la religion dans l'art.)

Dar noi vedem, că în zilele noastre asemănător împăraților isaurren incultă, sunt sectarii, baptiștii milenaristi, nazarenii, cari fug de icoanele sfinte, nu vreau să-și vadă pe Dumne-

zeu și consideră cultul icoanelor ca păgân, spunând că primii creștini nu au avut icoane și că nimeni nu îndrăznea să desemneze figura Mântuitorului. Dar acești rătăciți s'au înșelă amarnic, fiindcă ei nu cunosc istoria adevărată a creștinismului, sunt orbii de rușine pe care nu le înțeleg, sunt prea moi la suflet ca să se poată ridica până la supremul adevăr al cinstitelor icoanelor. Noi știm că primii creștini se adunau în catacombe unde își făceau rugăciunile lor și pe pereții catacombelor sunt gravate o mulțime de chipuri sfinte, scene sfinte din sf. Scriptură, unele din secolul III, II, și chiar I.) S'a găsit în Antiochia, cel mai însemnat centru creștin după Ierusalim, un mormânt potic de argint împodobit pe dinafară cu chipul Mântuitorului și al Sfinților Apostoli, precum și Sfântul Duh ca porumbel, în gol. Cel mai mare

invățat creștin al artei creștine s'a pronunțat și spun că potirul datat din veacul I. Mântuitorul s'a găsit mult înfățișat în chip simbolic pe păstorul cel bun printr'un miel, pe ancoră, ramură de măsline sau pe le grucești cu care începe numele și pentru că așa cerea obiceiul și ne înțelegem timpul de persecuție și de luptă cu păgânismul ca să prefere simbolul chipului adevărat. Simbolul înțelegem pe Mântuitorul și era ca un ca atare. Dacă creștinii ar fi fost potra, atunci ei nu l-ar fi înfățișat nici simbolic, este bine stabilit că Biserica înfățișoază chipurile sfinte ca dela sfârșitul secolului I. Ele erau ca podoabe ale bisericilor și învățătură și zidire sufletescă creștinilor și erau ținute cu mare cinste. În Biserica noastră ortodoxă icoanele se bucură de o importanță deosebită, dar locuințele lor sunt împodobite cu icoane și în fața lor dincoloși își pun rugăciunile lor. Noi nu ne trezește și ne dă acel sentiment real al prezenței lui Dumnezeu — aceea trebuie venerată.

\*) Dr. Teodor M. Popescu: Cum față că baptiști; istoria creștinismului, 48-55.

Misterul a fost lămurit!

Autorul crimei depe malul Canalului Bega a fost arestat

Victima și asasinul trăiau din pungășii, iar crima este urmarea unei neînțelegeri bănești

Misterul crimei fioroase depe malul Canalului Bega a fost complet elucidat. Poliția -- după o zi de cercetări -- a lămurit în toate amănuntele cazul și a prins pe asasin, care e un minor de 17 ani.

ca în satul Secul, unde au jefuit birourile societății „Desfac”, furând 12.000 lei și bijuterii de valoare. După această spargere, individul, venind la Timișoara, l-au căutat pe Augustin Mincic și în seara de 7 Martie -- seara crimei -- au intrat în cărciuma „Butoiul Roșu”, din fața localului „La omul sălbatic”, pe celălalt mal al canalului Bega.

ca Gheorghe T. a dat foc cadavrului, fiindcă numai el a avut interes, ca toate urmele faptei sale să dispară. Criminalul se află încă la poliție și cercetările continuă. Interesant de precizat e și faptul ca victima era un om mult mai vârstnic decât criminalul, având totuși 176 cm., pe când Gheorghe T. numai 166 cm.

ÎN SEARA CRIMEI

După ce-au consumat diverse băuturi, în momentul când trebuiau să facă plata, asasinul a scos din buzunar o bancnotă de 1000 lei, având să plătească o notă de 19 lei. Birtaşul, Nicka, a spus că nu poate schimba banii.

— Atunci -- spuse Mincic -- mă duc eu și schimb în altă parte.

— Bine, răspuse minorul, dar să fi înapoi curând.

Mincic, cu bancnota în mână, s'a îndepărtat. După zece minute revenind, minorul a început să privească ușa cu o nerвозitate vizibilă.

După o jumătate de oră văzând că Mincic nu mai vine cu banii, s'a adresat birtaşului:

— Domnule birtaş, văd că tovarășul meu nu se mai întoarce. Mă duc să văd ce s'a întâmplat cu el. Și pentru că nu puteji schimba bani mari și bani mărunți nu am, lată 1000 lei gaș. Măine veni să vă plătesc contul, după care îmi veți restitui hârtia de o mie lei.

Într'adevăr, minorul a dat lui Nicka 1000 lei și a plecat, iar a doua zi a venit, a plătit contul și și-a luat banii.

CINE ESTE VICTIMA?

Din cercetările făcute, reiese că Augustin Mincic, victima, a locuit în casa unde se află birtul „La omul sălbatic”, la o femeie numită Ecaterina Schwab. El a locuit împreună cu un minor de 17 ani, asasinul, al cărui nume este Gheorghe T. și cu Augustin Rothas, de 38 ani. Toți erau fără ocupațiune și se întrețineau din furturi și spargeri.

Împrejurările în care s'au cunoscut sunt următoarele: La 25 Februarie, Augustin Mincic a venit dela Reșița la Timișoara și s'a întâlnit cu minorul Gheorghe T. și cu Augustin Rothas. După un duș de pomina în restaurantul „Oriental” și „National”, minorul Gheorghe T. și Augustin Rothas au plecat în Timișoara, rămânând în localitate numai Augustin Mincic pentru ași căuta o slujbă.

Celălți doi s'au dus în satul Doman, unde au pătruns, prin efracție în birourile societății „Desfac”, furând suma de 12.000 lei. Cu banii furată s'au reintors în Timișoara, ducând o viață de excesive veselie.

La 6 Martie, nemai având bani, au ple-

Prinderea criminalului

După crimă, Gheorghe T. împreună cu Rothas, s'au refugiat în birtul „Soare”, în cartierul Iosefin. Bulevardul Carol. Aici s'au ascuns într-o cameră, unde au petrecut toată noaptea și abia Miercuri după amiază au părăsit localul, mergând pe Splaiul stâng al canalului Bega. În apropiere de Manufactura de tutun, gardianul de serviciu -- întâlnindu-l -- l-a somat să se legitimeze. Rothas a vrut să fugă cu un taximetru, dar a fost împiedecat și aduși amândoi la chestură.

La interogatoriul luat, s'a stabilit că Rothas nu are nici un amestec în asasinarea lui Mincic.

CUM A FOST SAVĂRSITA CRIMA

Criminalul, Gheorghe T. a făcut următoarele mărturisiri:

— După ce am plecat din cărciuma „Butoiul Roșu” m'am dus la locuința mea, de unde am luat un revolver. Pe malul Beghei m'am întâlnit cu Augustin Mincic și l-am întrebat de ce nu s'a reintors cu banii. El nu mi-a răspuns, iar eu l-am întrebat din nou unde este bancnota de 1000 lei?

— Am pierdut-o. Mi-a luat-o vântul din mână.

— Nu-i adevărat, l-am spus. Au ați furat bancnota.

— Zău că spun drept. Vântul mi-a luat-o.

— Tot așa ne-am certat până în Piața Scudier, apoi ne-am întors pe malul Be-

ghei. Incapățănarea lui Mincic m'a enervat în așa măsură, că în toată certel, am scos revolverul și l-am împușcat.

— Și apoi?

— Apoi -- nimic mai mult.

— Dar cine a aruncat benzina pe cadavrul și l-a dat foc?

— Eu nu! Fapt este că l-am omorât, dar un i am dat foc.

După opinia cercetătorilor, este sigur

„Specialiștii” străini vor fi expulzați Hotărârile Ministerului Muncii

BUCUREȘTI, 10. Ministerul Muncii în ce privește specialiștii, e hotărât să nu acorde vederea în țară decât celor veniți pe baza legală, astfel că vor fi expulzați cei fără drepturi. Se ține chiar să se atragă atenția că nu numai că în viitor nu vor mai fi primiți în țară funcționari de bancă, contabili etc, din specialiștii cărora se găsește destul fără lucrși și la noi în țară, dar li se va respinge co-

reștea de ședere în țară și acelorora cari se mai află încă.

În viitor nu vor mai fi primiți decât specialiștii din acei care în se găsește la noi.

De, ministrul Voicu Nișescu, a ținut să atragă atenția că în viitor vor fi luate măsuri ca să fie puși în funcțiune și serviciul la întreprinderi români de origine străină.

Vin recruții!

Din toate colturile țării, se îndreptă flacăii câmpilor și codrilor românești, spre regimentele ce le vor desavârși pregătirea trebuincioasă aparării fronturilor.

Vin flacăii bucuroși și veseli! Vin să-și îndeplinească datoria către țară, pentru ca atunci când cumpăna vremurilor va cere, să fie gata pentru a înfrunța năvalnică pornire a dușmanilor de ori, de astăzi și de mâine.

În cadrele Armatei Române -- care în vremuri de izboliște a unit lumca -- și se vor forma barbați -- barbați și români -- români, ce vor face din pieptul lor zid la hotare, iar din suflet pavăza Tronului și Dinastiei.

Vin recruții! În cântece de bucurie și în chiote de veselie, își lasă locurile copilăriei și se îndreaptă spre cea mai sublimă chemare: Apărarea Patriei!

Înlăturarea birocrăției

Organe oficiale mai suple și mai mobile

Înlăturarea împovăratului și complicatului birocratism -- devenit un fel de specific național -- constituie una dintre problemele pe cari actiunea guvernului vrea rezolvată cât mai grabnic și mai radical.

Lozincă este: „organe oficiale cât mai suple și cât mai mobile”, cu altele cuvinte servicii publice cari să

grabească și să simplifice, nu să întârzie și să încurce trebile, dela intervențiile individuale ale cetățenilor cu nevoi pe la autorități și până la marile acțiuni de Stat.

Consiliul de ministri a luat în discuție mijloacele practice pentru realizarea acestui desiderat.

Librăria „Cartea Românească” din București a fost închisă pe 10 zile

BUCUREȘTI, 10. -- Deoarece s'a constatat de prefectura poliției, că la librăria „Cartea Românească” din București, se potosea în vânzare insigne de propagandă legionară, Ministerul de Interne,

facând aplicația legii pentru reprimarea infracțiunilor la liniștea publică a decis închiderea librăriei pe timp de 10 zile.

S'a instituit monopolul cărților pentru școlile primare

BUCUREȘTI, 10. -- Dl. Victor Iamancă, ministru al Educației Naționale, al Culturii și Artelor, a dat o decizie prin care se instituie pe seama Ministerului Edu-

cației Naționale, monopolul editării și tipării abecedarului pentru școlile primare. Autorizațiile date pentru abecedarele în curs de execuție se mențin.

Cazele de Editură sunt obligate să declare în cinci zile numărul abecedarului autorizat ce posedă în depozit.

S'a numit și o comisie pentru alcătuirea abecedarului tip.

Această inițiativă s'ar lusa spre a satisface întru totul litera Constituției, care prevede că învățământul primar este obligator și gratuit.

Senzația Aradului Auer Arad, Str. I. G. Duca 3. Cafele-Restaurantul... Muzică de țigani și Jazz.

Reuniunea p. Ajutoare din Timișoara. primește membri până la etatea de 85 ani, fără examinare medicală. Ajutor pentru caz de moarte, dela 8000 până la 50.000 lei. Sucursale și agenții în toată țara. Cereți prospecte! Suc: ARAD, Str. I. G. Duca 19

Vreți să deveniți milionari?

Jucați cu încredere la Colectura Oficială Bulev. Regele Ferdinand 1-a (Palatul Löffler

Viața sportivă ȘTIRI ECONOMICE

# Dumineca derby-urilor

Etapa de Duminică a Diviziei Naționale, poate fi, pe drept cuvânt socotită ca etapa match-urilor decisive, deoarece de rezultatul lor depinde șefia seriilor A și B.

Astfel, la București Venus se va război cu Ripensia, la Arad Amefa cu Rapid și la Timișoara Chinezul cu Victoria.

Să analizăm pe rând șansele combatanților:

### VENUS—RIPENSIA

După rezultatul dela Arad, Venus nu apare ca mare favorit al match-ului, pentru că partida cu Gloria, n'a fost dintre cele mai bune al „dracilor negri.”

Pe de altă parte, Ripensia va lupta cu îndârjirea pe care o are atunci când joacă match-uri decisive, așa că ostilitățile se vor bucura de demonstrarea unui soccer ridicat.

Prima șansă o are Venus-ul, pentru că joacă acasă.

A două șansă... A Venus-ul este, pentru că are echipa mai tânără și mai viguroasă, decât a tehnicienilor timișoreni.

Deabia a treia șansă — foarte iluzorie — aparține Ripensiei: Hotărârea de a învinge cu orice preț, pentru că altfel drumul spre campionatul seriei II este cu desăvârșire închis.

Rezultatul însă, nu poate fi decât favorabil Venus-ului.

### AMEFA—RAPID

Jucând la Arad, Amefa nu poate pierde cele două puncte care-i consolidează poziția de fruntaș. Declinul echipei nu va avea nici o importanță, pentru că adversarul nu este nici cu nimic mai viguros: Două echipe îmbătrânite, care scot rezultate numai din specularea unor greșeli inerente bătrâneții fotbalistice, sau neatenției arbitrilor.

câteodată vădit simpatizant al amefiștilor.

Dar, dacă Amefa învinge — ceea ce este sigur! — nimeni n'o va putea împiedeca să ne reprezinte alături de Venus — echipă românească — în Cupa Europei Centrale.

...Frumos ni-ar mai sta!

### CHINEZUL—VICTORIA

După rezultatul de Duminică, timișoreni vor căuta să-și răsplătească printr-o victorie asupra... „Victoriei”, suportorii. Și, vor reuși, căci nici mănăsturenii nu sunt în formă. Dovadă rezultatul obținut la Cluj (!) față de Olimpia Cfr.

„Victoria” însă nu va ceda așa de ușor precum se crede, căci dacă pierde match-ul, nu mai poate emite nici o pretenție la șefia seriei.

N'ar fi exclus un draw.

### UNIVERSITATEA—GLORIA

Un match, în aparență ușor. Șansele și valoarea echipelor sunt sensibil egale, așa că lupta va fi crâncenă. Ambele echipe luptă pentru a scăpa de zona turneului de calificare.

Credem totuși, că până la urmă „Gloria” va ști folosi mai bine situațiile și nu va părăsi terenul fără, cel puțin un punct.

### CAO—JIUL

Jucând la Oradea, match-ul e la discreția Orădenilor, cari vor învinge la cel mult două puncte diferență.

### F. C. BRĂILA—U-TRICOLOR

Oboreni vor căuta să câștige două puncte la Brăila și după o luptă îndârjită vor reuși.

### OLIMPIA—PHOENIX

Băimărenii mai tehnici decât fero-

viarii sătmărenii, vor câștiga jocul, cu tot desavantajul terenului.

### SP. ȘTUDENTESC—A. C. F. R.

După două rezultate senzaționale, studenții bucureșteni joacă un match echilibrat pe care nu-l vor putea în nici un caz pierde.

### DRAGOȘ VODA—CRIȘANA

Cernăuțenii vor căuta să-și aducă pe teren propriu, două puncte, în nădejdea că vor scăpa de lanternă.

După toate ipotezele vor reuși.

## Cine aprobă devizele pentru particule Precizările Băncii Naționale

Banca Națională a dat următorul comunicat:

Toate aprobările de devize pentru particule (călătorii în străinătate, căutare de sănătate, studii etc.) se dau numai de comisiune pentru acordarea de valute particulare de pe lângă Ministerul de Industrie și Comerț.

Banca Națională a României competența de a face plăți în devaluați numai pentru necesitățile de Stat de import de mărfuri. Deci, cererile de devize de orice altă natură decât acestea, trebuie adresate susmenționatei comisii, cele greșit adresate Băncii Naționale a României lăunduse din oficiu.

## MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul Anunțuri în cbenar după tarife Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

### Cereri de serviciu

STENODACTILOGRAFA română, cunoștințe franceză, germană, caut post ca practicantă fără salariu întreprindere mare. Oferte ziar 97 F.

BUN meseriaș, cunosc mecanica agricolă feraria lemna și rotăria meșug moșie cu seule sau fără seule adresa la ziar.

CASIERA rutinată, garanție morală, materială caută post. Ziar 92 G

CORRESPONDENTA germană, independentă, încrezătoare, franceză, ungară, caută loc birou. Ziar 51 F.

TEHNICIAN dentist caut post. Ziar 71 L.

FOST PROFESOR DE MUZICĂ dă lecții de pian și violină, zilnic între orele 13—16. Oferte la ziar sub: „Muzica selectă”.

ROMÂN, cală colonială, cunoaște și germană, caută post, Timișoara III, Str. Odobescu 53.

### Oferte de serviciu

CAUTAM agenți bine introduși în Banat pentru organizație de publicitate. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Acțiunile ușoare”.

VĂNZATORI DE ZIARE agili, caută ziar românesc pentru Timișoara pe lângă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12—13.

STENODACTILOGRAFA perfectă, română caută. Serviciu înainte de masă. Adresa la ziar.

SE ANGAJEAZA pentru 15 Martie 1938 ca îngrijitor de casa un șofer, căsătorit, fără copii. Adresa la administrația ziarului.

CAUTAM domn serios căruia pentru sediul său și împrejurimi mari să se înființeze imediat un depozit de livrare (fără prăvălie). Ocupație și domiciliu îndiferente. Veniț durabil lunar lei 9.000. Oferte sub „No. 256” transmite Rudolf Moșcu, Sibiu.

FOTOGRAF-retușeur, angajăm în întreprinderea „Fotoceramica” Luăm în considerare numai persoane serioase, perfecte, cu oarecare pricepere la deserviciu. Reflectanții sunt rugați a comunica: teștiile, vârsta, religia și alte referințe. „Arta Industrială” Lugoj, str. Arad Iancu 2, jud. Severin

### Inchirieri

CAUT cameră mobilată pentru 2 persoane de liceu cu masă, în Cetate. Indicați prețul. La ziar sub „Secundari”.

CAUT cameră, hall, bucatărie, în locație fin, aproape de tramvai. III, Str. Vasii 27.

### Vânzări, cumpărări

VAPOR 8—14 cai pentru treacători, cumpăr bună stare, indicați preț, fotografia la ziar 102 G.

MAȘINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Emiliancu, firma „Meteor”.

### Diverse

DOAMNELOR ȘI DOMNILOR dacă vreți să vă distrați bine, poftiți la brăria „Cartea Românească” unde găsiți tot ce va trebuie pentru clipe de recreație.

MAȘINA Național, marea cu cilindrul nou, suma model nou, cumpărați sau închiriaz cu luna. Oferte transmite Agenția Carol Schulder, sub „Național”.

BIROU întreprinderi comerciale proprietar român, făcând activitatea pe distrugea obiectului principal de activitate, caută combinațiuni, reprezentanți țară și străinătate. Referințe excelente. Capital 1.000.000 numerar. 4.000.000 proprietăți. Oferte serioase la „Biuro”. 63 L.

MASA BUNĂ ȘI GUSTOASĂ se găsește, numai în casă la III, Bul. Carol No. 11, etaj. I., ușa 4

## Cum se va face impunerea imobilelor închiriate

### Instrucțiunile date organelor fiscale

Având în vedere schimbările ce intervin în condițiile de impunere a proprietăților imobiliare, cu ocazia încheierii, Ministerul Finanțelor a comunicat administrațiilor financiare cum să ar putea acorda scaderi.

### IMPUNEREA IMOBILELOR INCHIRIATE DIN NOU

În primul rând, se atrage atenția organelor fiscale ca atunci când imobilele, date la scaderi ca nelocuite, se închiriază, se produce implicit un venit, care urmează a fi impus.

În termen de o lună dela data încheierii, contribuabilii din categoria de mai sus, trebuie să facă declarații pentru a fi impuși și pentru a nu cădea în contravenție, amenda fiind de un sfert din impozit pe anii expirați, de patru ori impozitul.

### CAND SE ACORDĂ SCADERI

Când un imobil a rămas neînchiriat, contribuabilul are dreptul, în același termen de o lună, să ceară scaderi impozitelor pe clădire, întrucât imobilul nu mai este producător de venit.

În cazul când unui imobil i s'a marcat venitul, față de cel declarat fis-

cului și supus impunerii, contribuabilul e dator a declara tot în termen de o lună, majorarea veniturii, pentru a fi impus. Venitul majorat trebuie să fie cel puțin cu 1/4 mai mare față de venitul declarat, pentru a da loc la impunere.

Și, invers, dacă venitul a scăzut, prin închirierea, cu mai mult de 1/4, se vor face scaderile echivalente.

### ADMINISTRAȚIA JUDELUI SINDIC

Dacă un imobil este aflat sub administrația judeului sindic și a rămas neînchiriat, judele sindic este investit cu toate drepturile și obligațiile proprietarului, trebuind în consecință să dea declarații ori de câte ori imobilul suferă schimbări în ceea ce privește chiria.

Dispozițiile de mai sus se aplică și imobilelor construcții noi, cari sunt impuse la impozitul pentru fondul apărării naționale.

Scaderile grătate se vor face, având-se în vedere valoarea locativă a imobilului și valoarea lui pe aparta-

Lăterea de Stat

# AURORA

IV., Bulev. Berthelot 16

Colecțiunea cea mai norocoasă  
Grăbiți-vă să cumpărați lezuri!

# Ziarist maghiar condamnat pentru că a calomniat pe un ziarist român

Tribunalul Arad, în completul d-oh Beroc, Efrimescu și procuror Gutu-noiu, a judecat Joi dimineața procesul intentat de colegul nostru d. George Luca unui colaborator al publicației maghiare „Ez Arad — Ezs Timișoara” Antoniu Schiltz zis Tolyady, care, în coloanele numitei publicații, a afirmat despre d-sa că ar fi iscălit un contract de colaborare la ziarul „Brassói Lapok”, pentru suma de 8.000 lei lunar.

Articolul calomnios a apărut într-o perioadă când „Brassói Lapok” era suspendat de guvernul român, pentru fapta lui subversivă. În plângerea către tribunalul Arad, d. George Luca a arătat că afirmația lui Schiltz

este ca atât mai calomnioasă, cu cât d-sa este unul dintre ziaristii români cari au scris mai mult împotriva presei ungurești sedițioase din România, scriind pe această temă, ori de câte ori se prezenta ocazia, îndreptându-se împotriva lui „Brassói Lapok”, cu care se pretinde că a iscălit un contract de colaborare.

Tribunalul, după ce a ascultat pledoarea celui avocată Tiberiu Drăgăș, care a pus și concluziuni pentru despăgubiri civile, apreciind că în adevăr de George Luca a fost calomniat, l-a condamnat pe Antoniu Schiltz la a lună de zile închisoare corecțională, 5000 lei despăgubiri civile și la suportarea cheltuielilor de judecată.

## Casa construcțiilor

### Nu mai acordă împrumuturi decât în cadrul legilor

BUCUREȘTI, 10. — Ministerul Muncii a făcut azi declarații presei, cu privire la Casa construcțiilor, arătând că orice împrumuturi se vor da numai în cadrul legilor. Cele care au fost date nerepectându-se legea, vor reveni în sarcina celor care le-au aprobat. Intrucât mulți nu au restituit ratele, vor fi invitați să se conformeze, achitându-le.

În ce privește Casa centrală a asigurărilor sociale și Camerele de muncă, s'au luat măsuri ca să se intre în legalitate; iar la 1 Aprilie expiră mandatele Consiliilor de administrație.

Bugetul Casei centrale de asigurări sociale se examinează și va fi rezolvat de Consiliul de administrație, urmând ca adunarea generală să ratifice.

### O sinucidere din cauza beției

Azi dimineață la orele 9, a fost găsit în locuința sa, străngulat de o gună, locuitorul Constantin Sămiecin din comuna Sănnicolaul-mare.

Sinucigașul, un om tânăr, de abia 28 ani, trăia singur și scăzuse în patima beției, fapt care l-a îndemnat să-și pună capăt vieții.

### Efectivul aviației de război a Angliei

LONDRA, 10 (Rador). — Colonelul Muirhead, subsecretar de stat la aviație, a declarat ieri în ședința Camerei Comunelor că la 1 Martie 1938 aviația britanică militară, avea următoarele efective: 25 escadrile de luptă, 63 escadrile de bombardament, 10 escadrile de cooperare cu armata de uscat, 14 escadrile de recunoaștere generală și 4 escadrile de avioane aruncătoare de torpile.

nerală, 5 escadrile de cooperare cu trupele de uscat și 3 escadrile de hidroavioane.

Numărul aparatelor nu poate fi comunicat, fiind secret militar.

### Acord perfect între Italia și Polonia

Roma, 10. (Rador). — Comunicatul publicat la sfârșitul conversațiilor dintre Ciano-Beck, constată o satisfacție deplină și concordanță de vederi între cele două guverne.

S'a hotărât ca schimbările de informație și de punct de vedere să fie continuate pe căile diplomatice normale. Se va continua dezvoltarea în domeniul politic, economic și cultural a operațiunii de sinceră și cordială colaborare italo-polonă pe baza intereselor comune de ordine și pace.

### Maltratarea unui misionar britanic

Peking, 10. (Rador). — Misionarul britanic Ray, fiul celebrului redactor șef al dicționarului Oxford, a fost forțat de o santinelă japoneză să se încline în fața sa și să-și scoată pălăria.

Soldatul japonez a maltrat pe misionarul englez. Incidentul s'a produs la 90 km. spre sud de Tientsin.

Se cred că autoritățile britanice din Shanghai vor protesta la ambasada Japoniei.



## Banca Centrală S. A.

### Demisia guvernului ungar

BUDAPEȘTA, 10 (Rador). — Guvernul Daranyi a demisionat ieri. Guvernul nou — prezidat tot d. Daranyi, e compus din foștii membri, cu excepția următoarelor departamente: Finanțe: Reményi-Schneller; Justiție: Mikecz; Agricultură: Marshall; Secretar la Agricultură: Contele Mihail Teleky; Secretar la Justiție: Martin Lányi. D. Imrédy, ministru fără

portofoliu a fost însărcinat cu unificarea departamentelor economice, iar fostul ministru de Finanțe, d. Fabinyi, a fost numit director general al instituției rezultate din fuzionarea băncii generale ungare de credit cu casa generală de economie. D. Fabinyi a mai fost numit și membru pe viață al Camerei Înalte.

### Nouii miniștri au depus jurământul

Budapeșta, 10. (Rador). — Agenția telegrafică ungară transmite: În cercurile politice se arată că ocazie s'a întâmplat ieri a fost o reorganizare a guvernului și nu o criză de cabinet. Regentul Horthy continua a avea încredere în programul guvernului, aprobat de aproape întreaga țară. Reorganizarea guvernului s'a făcut

pentru aprobarea unor investiții de aproape 1.000.000.000 pengoe.

Lărgirea guvernului s'a făcut într'un timp de două ore. La orele 17 d. Daranyi a prezentat demisia cabinetului, iar la orele 19, după o nouă audiență, a putut fi anunțată noua listă a guvernului.

Astăzi nouii miniștri au depus jurământul.

### Celibatarii din Italia au fost excluși dela funcțiile administrative

Roma, 10. (Rador). — În ședința Camerei, d. Buffarini, subsecretar de Stat la Ministerul de Interne, a dat explicație asupra bugetului acestui departament.

D. Buffarini a arătat că în scopul de a se aplica politica demografică a guvernului s'a hotărât excluderea celibatariilor dela funcțiile administrative ale comunelor și provinciilor din întreaga țară, și introducerea în lege a condiției de a fi căsătorit pentru a se obține funcțiuni.

Subsecretarul de Stat a stăruit apoi asupra faptului că în afară de măsurile adoptate, întreaga națiune a resimțit adânc apelul Ducei în ce privește politica demografică. El a răsădit că în ocazie privește acordarea dreptului de cetățean italian, din 1726 cereri au fost acordate numai 391.

Ocupându-se și de raporturile dintre biserică și Stat, d. Buffarini Guidi a declarat:

„Spiritul de colaborare care însuflețește autoritățile bisericii și autoritățile Statului s'a găsit încă-odată cea mai înaltă și semnificativă expresie de voință în cuvântul oșilor doi șefi ai puterii religioase și puterii revoluționare, cari s'au identificat în motivele ideale și morale de aversiune față de bolșevism, dușman ineducabil al civilizației catolice și faștiste.”

#### CONVOCALLRE

Potrivit art. 7 și 21 din regulamentul Societății de Patronaj;

Se aduce la cunoștința membrilor acestei Societăți că sunt rugați a participa la adunarea generală fixată în ziua de 18. Martie curent orele 17 în camera No. 102 de la Tribunalul Arad.

Președintele Societății de Patronaj, Dr. Romulus Orzeanu.

Varietă „Terminus“-Bar  
Programul pe luna Martie  
Mari atracțiuni  
Pat și Patachon  
act muzical comic  
Trio Hardy  
acrobați  
„Poldy“  
barist-comic  
precum și 8 soliste  
Jazz „ALMAY PEIYS“  
și diseurul  
PAUC WESSELY

# ULTIMELE ȘTIRI

## Guvernul francez a demisionat

Neputând să obțină depline puteri din partea Camerei, d. Chautemps a prezentat demisia cabinetului

PARIS, 10 (Rador.) — La orele 9.30, Herriot, președintele Camerei a deschis ședința. Erau prezent 400 deputați.

D. Chautemps, președintele Consiliului de miniștri, cere imediat cuvântul și se urcă la tribună.

### Discursul d-lui Chautemps

„Nu sunt decât patru zile — începe d-sa — de când am cerut acestei adunări încrederea unanimă. Și iată că s'au produs obscuritățile cari impun clarificări complete. S'au ridicat probleme de gând să plec pe tăcute. Dar, după ce am avut conversații cu mai multe personalități politice, am socotit că era constituțional să prezint Camerei, și prin ea țării, lămuririle necesare.

Aceste lămuriri sunt cu atât mai necesare, cu cât au circulat zvonuri „de catastrofă”, cari mă arată că isgonit „de evenimente. Nu este nimic adevărat din aceste afirmații. Tezarul nu cunoaște dificultăți imediate. Scadențele sunt asigurate prin avansuri de mai multe miliarde franci,

Se poate oare îndoi cineva că emisia de 3.000.000.000 franci, sau împrumutul apărării naționale nu vor fi acoperite și mult depășite? Atunci o criză de schimb? Nici aceasta!

Problema ce se prezintă guvernului nu este nouă. D. Leon Blum va întâiși-o anul trecut.

Când prietenul meu, George Bonnet, a venit dela Washington, d-sa a întreprins cu deosebit curaj această misiune și mulțumesc prietenilor mei socialiști că au colaborat la aceasta.

Casa autonomă a fost creată dar este nevoie să i se procure recuse. Asta însă se poate numai dacă celelalte nevoi de politică generală a guvernului

vor fi acoperite cu ușurime. Ar fi o înfrângere dacă împrumutul casei autonome nu ar fi asigurat.

Am emis patru împrumuturi. În sprirea cheltuielilor au silit guvernul să recurgă la contul de avansuri al Băncii Franței, avansuri pe care aveam ideea să le rambursez imediat din disponibilitățile prime ale împrumutului casei autonome. Credeam că voi rămâne pentru a lua măsurile necesare. Am emis atunci unele exigente, cari au provocat emoții neîntemelate. Nu aveam de gând să mă servesc de deplinele puteri decât în interesul țării.

Am început să mi se vorbească de un guvern dela Thorez, la Reynaud, de un guvern popular și un guvern al sal-vării publice. Nu se urmărea decât în-lăturarea mea, și se scade prestigiul unui guvern când se răspândesc asemenea zvonuri.

Am socotit atunci că este cazul de a pune guvernul la adăpostul unui asemenea incident, în ședința Camerei.

Ministerul de finanțe a pregătit un proiect de refacere economică, financiară, care era de natură a nu supăra nici un partid. Procedura deplinei puteri se justifică în materie de finanțe, pentru că din desbaterile cel mai greu suferă creditul public.

Amințind apoi că azi trebuia să fie depus proiectul de lege privitor la pensionarea lucrătorilor bătrâni și la alocațiile familiare, d. Chautemps adaugă:

Am cerut numai ca sugestiile comisiei de anchetă să fie reținute, spre a se emite supraproducția și șomajul.

Dl. Chautemps, ocupându-se apoi de chestiunea liniștirii sociale a declarat: Am făcut apel la acei ce sunt în contact cu clasele muncitorești. Ele trebuie să înceteze într-o Europă ce se înarmează. Trebuie să arătăm că Franța dorește să-și sporească energiile și puterea. În tot ceace am cerut nu putea fi găsit nimic care să atingă independența și doctrina unor partide. Guvernul ar fi în măsură să-și îndeplinească sarcina sa, dacă ar primi depline puteri necesare. Aceste depline puteri n'ar atinge de fel principiile republicane ale partidelor majoritare, deoarece guvernul nu umblă după dictatură și nici după restrângerea vreunei din reformele sociale.”

Lăsând să se înțeleagă că între guvern și o parte a partidelor majoritare s'au ivit unele divergențe, dl. Chautemps se adresează majorității: Adresez un ultim apel Camerii. Dacă prietenii mei din majoritate nu se cred în măsură să răspundă, voi trage consecințele politice cele mai limpezi. Unitatea, ea și pacea socială, sunt de o importanță primordială pentru

prestigiul Franței în străinătate. Guvernul acesta se va mândri cu faptul că ridică la maximum forța armată, acest lucru nu este de ajuns. Pentru Franța este nevoie de uniunea francezilor.

Dacă Francezii ar voi să nu se înverșunazeze, să-și arunce în fața vergențele, a-și simți o bucurie adă-părâsind puterea. Ar fi numai un sacrificiu, ce ar avea cele mai mici justificări.

D. Chautemps a coborât dela tribună după aceste cuvinte și a părăsit Camera, urmat de restul guvernului, în ce în incintă domnea liniște impresionantă.

Ședința s'a ridicat la ora 10.10.

La orele 10.40 membrii guvernului sosit la Elysee, pentru a remite d. Lebrun, președintele republicii, demisia cabinetului.

### Demisia guvernului

PARIS, 10 — După ședința Camerei, d. Chautemps prezentat d-lui Lebrun demisia cabinetului. Demisia a fost primită.

### Se va înființa Societatea Națiunilor americane

WASHINGTON, 10 (Rador.) — Comitetul de direcție al uniunii pan-americane a întocmit programul viitoarei conferințe ce se va întruni la Lima. Principalele chestiuni din ordinea de

zi sunt: Creierea unei curți de justiție pan-americană; perfecționarea și donarea acordurilor menite să mențină pacea între americani și întemeierea unei societăți a națiunilor americane.

### Furtună violentă pe Dunăre

BRILA, 10. — Din cauza unei violente furtuni care s'a deslășuit noaptea trecută pe Dunăre, s'au produs mai multe ciocniri de vase. Slepul „Mileand”, încărcat cu mari cantități de mărfuri, aflându-se în portul.

Brila a fost smuls din ancoră și dat la vale.

El s'a ciocnit cu vasul „Aristide”, ancorat.

Ambele vase au suferit mari avarii evaluate la un milion lei.

### Naționaliștii spanioli au spart frontul dela Aragon

SALAMANCA, 10. (Rador.) — Comunicatul oficial naționalist, declară că ofensiva naționalistă deslășuită ieri dimineață la orele 7, a dus la un mare succes pe frontul din Aragon.

La orele 11, forțele naționaliste cucăriseră majoritatea obiectivelor fixate, fo-

arte importante și bine fortificate.

Înaintat pe o adâncime de opt km, s'a făcut peste 500 prizonieri. S'a capturat mult material de războiu.

Alte, o baterie de artilerie de câmp

doouă tunuri anti-tanc.

### Un ultim apel Camerii

„Nu putem să proclamăm în același timp voința noastră de a face economii și să lepun proiecte de lege comportând cheltuieli de miliarde. Cer să se acorde încredere guvernului meu, așa cum a cerut și

dl Blum acum un an. Bătrânii și țărani vor avea de așteptat și mai mult dacă nu cădem de acord unde vrem să ajungem. Nu am cerut suprimarea săptămânii de 40 de ore, în uzinele apărării naționale.

### Culte istorice vor ține slujbe pentru anularea jurământelor ilegale

BUCUREȘTI, 10. — Președintele Consiliului de miniștri a trimis câte o scrisoare circulară tuturor cultelor istorice în țară, invitându-le să organizeze Dumi-

neacă, 13 Martie slujbe similare cu cele orânduite de Sf. Sinod, pentru anularea jurământelor politice, în interesul liniștirii țării

### Cum vor funcționa Curțile cu jurați

BUCUREȘTI, 10. — Ministerul Justiției a întocmit un decret-lege prin care se dispune ca, curțile cu juri, să funcționeze până ce se va modifica codul penal. Se modifică prin acest decret-lege, dispo-

zițiile art. 40 și 41 din legea de organizare judecătorească, prezându-se modul cum vor funcționa curțile cu jurați până la desființarea lor.

### Japonezii concentrează trupe pe malul Fluviului Galben

SCHANGHAL, 10. (Rador.) Trupele japoneze se concentrează acum în mare număr pe malul sudic al Fluviului Galben, în dreptul localității Szeshui. Japonezii au aruncat peste Fluviul Galben un pod,

peste care au trecut pe malul sudic artillerie și care de asalt. În inundațiile provocate de chinezi, prin ruperea digurilor, au murit numeroși chinezi și japonezi.

### BULETIN EXTERN

BERLIN, 11. (Rador.) — Cancelarul Hitler a primit ieri pe d. Comnen, care a prezentat scrisorile de rechemare. Seara, secretarul de Stat, von Mackenrodt a oferit un dineu în onoarea d-lui Comnen, la care a participat și d. von Neubronner.

LONDRA, 11. (Rador.) — Sindicatele lucrătorilor de transporturi au anunțat o grevă generală pe 26 Martie, dacă nu se vor sporii salariile.

VIENA, 11. (Rador.) — Arhiducele Godefroy de Habsburg s'a logodit cu principesa Dorothea de Bavaria, nepoata Principeiului moștenitor Rupprecht.

LONDRA, 11. (Rador.) — Camera comunelor a adoptat cu 207 voturi, legea pentru bugetul suplimentar al ministerului de externe.

HANKEU, 11. (Rador.) — Doi preoți ai misiunii italiene au fost omorâți alții răniți în cursul unui bombardament de aviație.

SARAGOSA, 11. (Rador.) — Ofensiva naționalistă deslășuită ieri, pe front de peste o sută kilometri, la Saragosa, a spart frontul republican în întindere de 92 km. și o adâncime de 18. km. Republicanii se retrag în bandadă, aruncând armele sute de prizonieri. Lupta continuă.

LONDRA, 11. (Rador.) — În locul lordului Halifax, numit ministru de externe, a fost numit ca lord președinte al Consiliului, lordul Hallsham, lord celer, care la rândul său a fost înlocuit prin lordul Haugham președinte al Curtea de Apel.